

# 发挥检察职能 护民企发展“无忧”

通讯员 陈碧园

日前,台州市黄岩区检察院围绕省委服务保障营商环境优化提升“一号改革工程”,以及省检察院法治安商护企“十个专项行动”的部署要求,出台《关于全面依法能动落实省院法治安商护企“十个专项行动”的实施办法》。

近年来,区检察院贯彻落实“促进民营经济发展壮大”“支持中小微企业发展”要求,主动作为、加强履职、优化方法,为民营经济发展提供更精更准更优服务,全力打造一流法治化营商环境。

## 服务科技创新大局



减刑公开听证

“几周前,我们收到一名正在接受社区矫正人员的减刑申请,针对他带领公司团队进行两项技术方案研发的情况,现在召开公开听证,充分听取社会各方意见。”去年3月,区检察院就社区矫正人员易某某减刑申请一案公开听证。

据悉,易某某带领公司团队研发了两项技术,分别获得国家知识产权专利。此次公开听证旨在服务科技创新大局,营造良好营商环境。检察机关充分听取听证员意见,最终大家达成一致:当事人在社区矫正期间具有“重大立功表现”,符合减刑要求,同意检察机关对其建议减刑。

2022年,黄岩检察强化对涉企案件的法律监督,贯彻落实“少捕慎诉慎押”,办理的涉企案件诉前羁押率仅为7%,不起诉率63%,建议法院判处缓刑率74%。

同时,区检察院加大对企事业单位内部腐败整治力度,2022年,办理民企内部人员职务侵占、挪用资金案件中,退赃退赔率达95%,为企业挽回经济损失共计380余万元。

### 打造智慧数字平台



“模法服务”应用场景



知识产权入企宣讲

“从发现侵权,到最终和解,只花了半个月,一般的专利类诉讼一审时限都在1年左右。‘模法服务’让冗长的维权过程大大提速。”王先生的专利代理律师说。

今年5月,王先生发现自己的一项塑料垃圾桶外观设计专利,被天猫平台某商家侵权,他在“模法服务”发起咨询,在工作人员指导下,对侵权信息进行取证并出具公证书。

在证据充分的情况下,王先生起诉了侵权商家,最后双方庭前和解,并且达成销售意向。

2022年4月,黄岩检察在省最佳应

用“模具产业大脑”中嵌入“模法服务”子应用场景,联合区法院、司法、矛调中心、市场监管、模具协会等单位,共同建立项目协作机制,创新打造服务平台。

该项目负责人王萍检察官介绍:“除了知识产权保护,我们还针对行业内合同不规范问题,上架了十几种常用合同模板,供企业参照,并提供律师在线免费咨询。”

通过制度重塑,“模法服务”与基层司法网格无缝对接。目前,该应用已具备普法教育、法律咨询、检察监督、调解诉讼以及10万元以下小额纠纷线上快速处理等功能。

### 助力企业走上正轨



合规企业座谈会

“我们建立了一系列专项制度,不仅规范了经营管理,更使公司焕发了新的生机。”在企业合规建设回访座谈会上,浙江某科技有限公司负责人说。

这家企业曾涉嫌虚开增值税专用发票,2022年初,区检察院在办理该案时,开展涉案企业合规建设,以优化企业治理结构,激发企业经营主体活力。企业通过合规考察后,检察机关对企业作出不起诉决定。据了解,该企业2022年产值逆势上涨,目前已成功挂牌新三板。

近年来,区检察院按照“一案一策”“一企一策”原则,结合区中小微企业占比多、涉税法律风险高等特点,制定企业合规的“黄岩方案”。

### 部门联合护航发展



数字平台启动

“3、2、1!‘服务保障经营主体最优诉讼模式’数字平台启动建设!”2022年11月底,在黄岩模具小镇举行的法护营商环境开放日上,区检察院联合公安分局、法院、司法局,会签全省首个《关于涉企刑事

案件一体化办理的实施办法》,由司法机关精准把控企业风险点,多方位为企业筑起“防火墙”,激励企业向好发展。

2022年,黄岩检察推进数字检察工作,在办理涉空壳公司案件中,运用数字

化监督办案挖掘犯罪案件线索12件55人,实现从“个案办理”到“类案监督”的规模效应。

期间,检察官发现同类型案件存在数据壁垒、机制不畅等多重干扰因素影响,遂与相关职能部门召开联席会议,推动联防联控,牵头出台《关于检察机关提前介入网络诈骗等刑事案件侦查活动的工作办法》《关于开展涉空壳公司相关工作的意见》《关于提升反洗钱工作质效的意见》等长效机制,多元协同共治,打击涉网、涉卡、涉空壳公司犯罪,护航营商环境。

黄岩检察还会同区工商联,出台《关于开展“优化营商环境 护航民营经济”专项监督工作的意见》,发布《服务民营经济白皮书》,编印《民营企业防范经营法律风险案例选》等普法材料,增强企业守法意识。

“我们将坚持把服务保障经营主体作为履职落脚点,通过形式多样的企业互动活动,为企业提供更高质量检察服务。”该院第二检察部负责人吴晶晶表示。